

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

# Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas más de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador. D. Mateo Seliguer Almola Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4337

Murcia 20 de Marzo de 1900

Tres ediciones diarias

## Actualidades

### La liga de propietarios

Se ha verificado en esta capital una reunión de la llamada liga de propietarios, con motivo de las investigaciones de que viene siendo objeto la propiedad urbana, habiendo acordado convocar a otra reunión magna, con invitación especial de los muchos propietarios que no pertenecen a dicha liga.

Fuimos los primeros, hace más de dos meses, en advertir el peligro que corrían los contribuyentes, ante una investigación tan compleja, realizada por una compañía arrendataria, que ha de anteponer sus propios intereses a los ajenos; y con sobrado motivo nos hemos quejado después de la apatía tradicional, que tanto influye sobre los contribuyentes.

Estamos conformes con la campaña iniciada en defensa de aquellos, y por lo mismo que deseamos tenga un seguro éxito, hemos de ajustarla por nuestra parte a los límites razonables y prudentes, que dan siempre fuerza y autoridad a quien se defiende.

Estos límites no pueden ser otros que los procedimientos legales y el criterio de que esta defensa de los contribuyentes no pueda jamás interpretarse en favor de la ocultación, pues otra cosa es distinta de lo que pretenden los contribuyentes murcianos.

El problema, por diversos motivos que ya iremos exponiendo, es más complejo de lo que a primera vista parece y por lo mismo requiere serenidad, competencia para tratarlo y tino y firmeza para resolverlo.

Lo primero, lo más esencial, lo imprescindible es la unión de los contribuyentes, unión sincera y mantenida con perseverancia.

Un grupo de ellos, por respetable que sea, no puede ir muy lejos; es preciso que vayan todos o ninguno.

Hay aquí mucho egoísmo; la mayoría quiere que los sacrificios los hagan los demás para disfrutar todos del beneficio. Aun no somos un pueblo apto e inteligente para defender los grandes intereses colectivos de la sociedad.

Queremos generalmente que otros se encarguen de hacernos el bien, para no agradecer sus servicios y entregarlos después a la crítica envenenada.

A veces nos quejamos de que los hombres de valía no nos hacen caso, sin acordarnos de nuestras ingratitudes.

Con ellas ningún país ha logrado tener buenos y leales servidores.

## DE MADRID

### IMPRESIONES POLÍTICAS

19 Marzo 1900.

Silvela se ha visto obligado a rectificar el propósito que se le atribuyó, de no reunir las Cortes hasta el mes de Octubre próximo. Tal marejada produjo el rumor, que no se ha atrevido a dejarlo circular sin oponerle una rotunda negativa.

Dícese que en el Consejo de Ministros del miércoles próximo, se resolverá la fecha de clausura de las sesiones, y se dibujarán ya las soluciones del porvenir; pero nadie sabe todavía, con exactitud, cuando estarán aprobados los presupuestos definitivamente en el Senado.

La cuestión alcoholera sigue en pie, aunque parecen menos intrincadas las vicisitudes. El Gobierno tiene aún la esperanza de que se acepte por todos una fórmula que armonice las aspiraciones de unos y de otros, pero no creo tan fácil la concordia, porque los representantes del alcohol industrial no ven con gusto la solución proyectada, en cuanto se establece un impuesto diferencial a favor de la viticultura.

Los tetuanistas andan con cara de pasmosa, afirmando que en la próxima crisis tendrán uno o dos Ministros, y ya se reparten todos los cargos secundarios. Hay que ver al grupito haciendo cuentas por el estilo de las de la lechera... Y la verdad es que la importancia de esas fuerzas que ha logrado reunir el Duque, explica que se le concedan honores y mercedes.

Pero ya verán mis lectores como se desvanecen todas esas ilusiones. A lo sumo creo que Silvela concederá un ministro, pero elegido por él, y me parece que Sánchez Bustillo sería el designado. Y así todos contentos, menos los que creen que todos los Subsecretarios y Directores futuros serán tetuanistas.

## En el Círculo Católico

La Sociedad del Círculo Católico de Obreros de esta capital celebró ayer solemnes fiestas religiosas y artísticas en honor del Patriarca San José, Patrón de dicha Sociedad.

Por la mañana a las siete y media dijo misa en San Nicolás y administró la comunión a más de cuatrocientos socios, el Canónigo Lectoral y Secretario de Cámara del Obispo Sr. D. Félix Sánchez.

A las doce celebró en el Oratorio del Círculo el Santo Sacrificio el Canónigo de Orihuela Sr. D. Agustín Cayero, y en el mismo Oratorio se verificaron por la tarde a las cuatro los últimos ejercicios del Triduo dedicado al glorioso Patriarca.

La velada en honor del mismo empezó por la noche a las siete y media y terminó después de las nueve, siendo presidida por el M. I. Sr. D. Félix Sánchez.

El Sr. Sánchez Madrigal leyó un magnífico artículo de Echegaray, una apología de San José, unos versos de Zorrilla y otros del Sr. Jara Carrillo titulados «La Misa de Alba».

El joven escritor y redactor de «El Diario» Sr. Campoy Peña leyó una delicada composición «A San José».

El Sr. Tolosa Hernández dió a conocer los versos que más adelante publicamos.

El Sr. D. Félix Sánchez pronunció un breve y hermoso discurso sobre San José y la velada celebrada en su honor.

Y el Sr. Palarea (D. Mariano) dedicó frases de elogio y agradecimiento a cuantos habían contribuido a realizar las fiestas que el Círculo ha dedicado a su Patrono.

La parte musical se ajustó al siguiente programa:

«Oración» y «Danza del Templo», de Grieg, para piano, por el Sr. Martí.

«Fantasía de la Africana», por Hermán, a piano y violín, por los Sres. Solera y Martínez.

«Andante», de Beethoven, a piano y violín, por los Sres. Solera y Pucho (D. A.).

«Tarantelle», piano, por el Sr. Martí.

Cuantos tomaron parte en la velada fueron aplaudidísimos.

La concurrencia fué muy numerosa.

Hasta otra.

Los versos que leyó el Sr. Tolosa, son los siguientes:

### PEPE

(A MI AMIGO DON JOSÉ MARÍA RUIZ-FUNES)

«Era un muchacho muy listo, con un corazón muy bueno, y el mejor tallista acaso que había por aquel tiempo. Trabajo que él concluía ya podían exponerlo bien seguros de que nadie le encontraría un defecto, que eran los primores suyos de los que no tienen pero. Su maestro le quería como a su brazo derecho y del aprecio gozaba de todos sus compañeros, porque era jovial y afable, y laborioso, y modesto. Sin más vicio que fumar, siendo un hombre de provecho, ¿qué extraño se le tuviera como de Pepes modelo?»

II. No hay duda que le ha pasado algo al Pepe de mi cuento, porque Pepe no es el mismo desde hace ya algún tiempo. Es cosa rara; al taller, aunque de prisa y corriendo, se dirige, siempre llega después que sus compañeros. Parece como que tiene embotado su cerebro, y en su semblante se notan huellas de largos desvelos. Para el trabajo está torpe como aprendiz inexperto y de sus manos se caen las herramientas al suelo, cual si le faltaran fuerzas a sus músculos de acero... Algo le sucede a Pepe que calla como un secreto; algo le pasa que va su existencia destruyendo...

III. ¿Quién lo creyera! Aquel Pepe tan trabajador, tan bueno, ya no es su sombra siquiera; ¡tan diferente se ha vuelto! Por las malas compañías el pobre ha perdido el seso, y Pepe trasnochó y bebió, y juega y pierde el dinero... Bien su madre le aconseja, mas él no escucha consejos, porque atender a sus vicios lo encuentra más hacadero. De ese modo Pepe baja, dando continuos tropiezos,

por la escabrosa pendiente de los torpes devaneos, sin que pueda en su caída fuerza humana detenerlo; porque el hombre, como el astro, al salirse de su centro, en precipitado giro va al abismo sin remedio.

### IV

Hasta el fondo rodó Pepe como una flecha derecho; y cómo no, si tenía en rodar tan gran empeño. Una tarde que faltó al taller, con el pretexto de que se encontraba malo, con tres ó cuatro mozelos de su calaña, se fue andando a paso ligero a un vecintillo en la huerta en que daban vino bueno. Lo que entre ellos ocurriría se ignora; pero es lo cierto que a Pepe le dispararon un tiro en mitad del pecho, y con la faz descompuesta, de sangre y de polvo lleno, al hospital en un zarzo lo llevaron medio muerto.

### V

Cuando los ojos abrió vió a su madre junto al lecho, mirándolo con semblante triste y a la par severo. De vergüenza se cubrió y lloró como un muñeco. «¡Gracias a Dios!... En su alma brotó el arrepentimiento. Para Pepe aquella herida de la salvación fué el puerto, pues volviéndose a su madre le dijo con grave acento: —No me digas lo que sufres porque tu dolor comprendo; téname compasión y olvida lo que padecer te he hecho. Perdóname, madre mía, que si sano, te prometo que el taller será mi casa y mi escuela será el templo. ¡Por no atender, madre mía, como debí tus consejos, te miro como te miro y me ves como me veo!»

VI. Dios permitió que sanara tras de sufrir largo tiempo y fiel a lo prometido fué de Pepes un modelo, que a veces se curó el alma con las heridas del cuerpo!

J. TOLOSA HERNANDEZ

## MADRID AL DIA

San José

Mentira me parece que estamos en el día de San José. He considerado yo siempre este día, que tiene mucho de atractivo y de consolador, como digno de añadirse a aquellos tres que, según reza el cantar popular, «rellumbran más que el sol». En medio de la cuaremas con sus dejos de severa austeridad y de melancólica tristeza, el día de San José aparece a los ojos de muchos como una mancha de verdura y lozanía destacándose en las soledades áridas de un desierto, como un lirio azul que brilla sobre un campo cubierto de espinas. Hablo del San José típico, murciano, con sus serenatas y serelatas de la víspera, con sus buñuelos y su atmósfera de aceite frito en la Adana; con sus cestas de flores blancas y amarillas delante y a los costados de la Iglesia de San Pedro; con los torneos conventuales repletos de bandejas de pellas y de fuentes de arroz con leche; con los mostradores de las confiterías sembrados de ramilletes y tortadas; con el ir y venir de los que llevan tarjetas de felicitación; con su triduo y su velada y quizás con el indispensable Sr. Madrigal y su más indispensable *Cristo de San Miguel* en el Círculo Católico; con su lluvia de poetas llenando de trinos y de trenos, más ó menos rípidos, pero profundamente sentidos todos en honor de Pepes y Josefás, las planas de los periódicos; con tal cual que madrugó demasiado, y bebió demasiado también, y anda tropezando en todas las esquinas y estorbando a todos los transeúntes; y allí en su capilla de Santa Eulalia reluciente como asna de oro, el Santo Patrón de los obreros, el santo de los humildes, teniendo por caballeros de honor y por cortesanos en este día a los simpáticos carpinteros y por devotos entusiastas a todos los murcianos.

Está hoy más que nunca mi espíritu en esa hermosa tierra y con ella estoy pensando y sintiendo en estos instantes; pienso en el colegio de San Antonio, en un buenísimo D. José que ya no existe, rodeado de sus discípulos queridos; en Pepe Maestro, gran obrero intelectual, que no cambiaría hoy su trono de padre de familia rodeado de ángeles, por el del Czar de Rusia; en D. José María Servet ocupado y preocupado con la Exposición y con la batalla de flores, y la Asamblea Agrícola y el Congreso minero; en D. José Bágüena interviniendo las ope-

raciones de la Caja de Ahorros; en Pepe Tolosa celebrando hoy su santo en plena luna de miel; en Martínez Tornel meditando sobre la conveniencia de que ciertos días tuviera por lo menos cuarenta y ocho horas; en Pepe Frutos repasando su programa a ver si ha cumplido todos los números; en el *polviniesta* La Orden, olvidado ya de su caudillo de Parafaque, deseando meter en cintura a los revoltosos de ambos mundos y a la guardia civil en el proyectado cuartel de Santomera; pienso, sobre todo, en dos familias de mi sangre que hoy tendrán los ojos bañados en lágrimas, en dos hogares sin madre y sin consuelo...

Y pensando en estas cosas y con un día triste, con racha de viento y de agua, empiezo a padecer mi eterna fiebre, la fiebre del que está lejos de lo que más ama y encuentra consuelo recordando los hechos y repitiendo los nombres...

### PENAFLORES

19-3-900.

## QUINTAS

Señalamiento de los días en que han de comparecer ante la Comisión mixta de Reclutamiento a celebrar el juicio de exenciones los interesados procedentes de los alistamientos de 1897, 1898 y 1899, cuyas excepciones se hallan sujetas a revisión conforme a lo dispuesto en los artículos 85 y 113 de la vigente ley de Reclutamiento.

- Día 2 de Abril a las ocho de la mañana.— Secciones 1.ª y 2.ª de Murcia.
- Día 3.—Sección 3.ª de Murcia y Alledo.
- Día 4.—Sección 4.ª de Murcia y Alguazas.
- Día 5.—Sección 5.ª de Murcia y Blanca.
- Día 6.—Sección 6.ª de Murcia y San Javier.
- Día 7.—Sección 7.ª de Murcia y Albuente.
- Día 9.—Abanilla, Alhama y Fortuna.
- Día 10.—Archeña, Bullas y Calasparra.
- Día 11.—Aguilas, Beniel, Campos y Lorquí.
- Día 11.—Caravaca, Ceñit y Cotillas.
- Día 20.—Abarán y Cehegin.
- Día 21.—Fuente-álamo y Jumilla.
- Día 23.—Cieza y Molina.
- Día 24.—Mazarrón y Ulea.
- Día 25.—Librilla, Moratalla y Ricote.
- Día 26.—Mula, Pacheco y Villanueva.
- Día 27.—La Unión.
- Día 28.—Totana.
- Día 30.—Yecla.
- Día 1.ª de Mayo.—Ojos, Pinatar, Pliégot y Alcantarilla.
- Día 3.—Secciones 1.ª y 3.ª de Lorca.
- Día 4.—Secciones 2.ª y 4.ª de Lorca.
- Día 5.—Secciones 5.ª de Lorca y 6.ª de Cartagena.
- Día 7.—Sección 1.ª de Cartagena.
- Día 8.—Secciones 2.ª y 3.ª de Cartagena.
- Día 9.—Secciones 4.ª y 5.ª de Cartagena.

## Boletín Provincial de Hacienda

20 Marzo 1900.

	Pts.	Cts.
<i>Pagos para mañana</i>		
Al Sr. Jefe de la Investigación...	1250	20
A D. Gabriel Ponce...	770	64
A D. José García...	500	00
A D. José María Aparici...	6000	00
A D. José Gallego...	518	79
Para devoluciones de depósitos...	5635	20
<i>Ingresos de hoy</i>		
Derechos Reales...	259	84
Recargo a defraudadores de la contribución industrial...	498	33
La representación del arriendo de tabacos en esta capital (calderrilla)...	2250	00
El Administrador de Loterías, núm. 3 de esta capital, sobrante del sorteo 10 del actual...	1894	78
El Administrador de Loterías de Lorca, por id. id.	673	69
<i>Resultados de ejercicios cerrados</i>		
Derechos Reales...	43	49
Recargo a defraudadores de la contribución industrial...	511	44
Aprovechamientos forestales...	5268	20
Impuesto del 1/25 por 100 sobre utilidades...	2127	37
Impuesto sobre sueldos...	154	05
Idem de pagos...	24	62
TOTAL...	13705	81

En el despacho del Sr. Delegado de Hacienda se ha celebrado en el día de hoy la subasta para el aprovechamiento de espartos por tres años de los montes comunales del pueblo de Jumilla, los Almendros, Barranco de Villena la Caballera, la Cabellesca, Cabezo del Pinoso y la Rosa, Canalizo de Ortaño, Cañada del Trigo, Cenario de Peñas Blancas, Cerrico de la Fuente, Cerro Cantero, Cerro del Castillo, Cerró de González, Cerro del Morrón, Cerro de las Salinas, los Hermanillos Loma de la Tella, Loma de la Villa Sierra en Medio y Gamellejas y Humbria y Solana de la Tova, habiéndose adjudicado provisionalmente el remate al mejor postor D. Antonio Duarte Brey, por la cantidad de

33.335 pesetas por cada año, sin perjuicio de lo que resulte de las proposiciones presentadas en el Ayuntamiento de Jumilla y del acuerdo de la Superioridad.

El tipo de subasta era el de 13.971 pesetas.

Se han recibido los siguientes libramientos:

De Hacienda, importantes 22.579 pesetas 46 céntimos, a favor del Sr. Jefe de la Investigación de Hacienda, del Sr. Tesorero de Hacienda, por el 1 por 100 que les corresponde a los alcaldes y secretario por premio de formación de matrícula de la contribución industrial, y de D. Antonio Reyes.

De Guerra por valor de 821 pesetas a favor de D. Alberto González, D. José González, D. Mariano Gómez y D. Gerardo Martí.

De Gracia y Justicia, por valor de 242 pesetas 20 céntimos a favor del Sr. Administrador del Penal de Cartagena.

## Revista minera

Ha subido el precio del cobre y los cambios siguen favorables a los exportadores de plomo español.

### PRECIOS Minerales

Hierro.—Bilbao. Campanil sup. a bordo, chelines 11 9; Rubio superior, 9'9; Cartagena manganesos 15 por 100, f. a b., pesetas 18; secos 50 por 100, 12.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, pesetas 15; alcohol de hoja: 46 Kg. 19'50; carbonatos del 50 por 100, 8.

Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0'25) 2'70; Cartagena. Blandas, 54 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más 0'25), 2.

### Metales

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, pesetas 22'45.

Plata.—Cartagena, onza, pesetas 3'64.

Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición, T., pesetas 136; para puzelar, 129.

## Mercado de Fuente-álamo

Ganado lanar en cantidad de más de 7.000 cabezas; transacciones muchas.

Ovejas castellanas de 30 a 33 pesetas; segureñas, de 29 a 30 id.; carneros, de 26 a 29 id.; borregos para embarque, de 18 a 20 id.; carne, a 4'50 id. kilo; recoba, a 1 id. docena; gallinas, de 4 a 4'50 id. el par; pollos, de 3 a 3'50 id. id.; cebada vieja, a 8 pesetas fanega; avena, a 5 id. id.

CORRESPONSAL.

17 Marzo de 1900.

## Desde Madrid

(A mi querido amigo el entusiasta aficionado D. Emilio Sánchez Gimeno.)

Corrida extraordinaria.—La alternativa del «Jerezano» otorgada por «Quinito».—Tres toros de Arribas y tres de Bien-cinto.

A la candente arena se lanzaron «Jerezano» y «Quinito» «aquista» tarde y el amplio circo entre los dos llenaron para gloria de Niembro, que Dios guarda. La gente aficionada fué a la plaza bastante emocionada y esta emoción inmensa de la gente se explica fácilmente.

En la fiesta anterior los celebrados y aplaudidos espadas cordobeses quedaron mal parados por sufrir en seis toros, seis reveses.

Hoy pensaban «Quinito» y «Jerezano» entusiasmarse al pueblo soberano y por eso la plaza madrileña llenó la gente, y Niembro perdió el tino al ver que era pequeña y ¡oh misterioso arcano del destino! aumentar su tamaño no podía porque una plaza de mampostería no crece con el agua como el vino!

Desde la una de la tarde y apesar del frío que se siente, se hacen casi intransitables las calles de Sevilla y Alcalá. Las localidades se venden a elevados precios haciendo un bonito negocio los *pajes* encargados de este abuso.

A las tres y media en punto se empieza la charanga y se dá suelta al Primer, que es buen mozo y negro listón. En el primer tercio demostró poder, y en tres varas, alguna voluntad.

Los espadas se hacen un lío en los quites, «Blanquito» y «Barquero» ceden los palos a los de «Jerezano», que son «Sordo» y «Porrón», los cuales cumplen bien su cometido.

El mismo requisito hace «Quinito» con Manuel y este que visto grana y oro hace con el de Arribas una regular faena, no aprobada por la afición, y lo despacha de un pinchazo bueno y de una trasera.

